

# 無履行改革承諾 家屬拒見朴槿惠

# 「世越」海難周年 韓陷信任危機



朴槿惠等官員到悼念現場，目睹一張張失蹤者的照片。

李完九向家屬道歉。路透社

家屬拜祭遇難者。法新社

「兒子，媽媽想念你，願你在天堂一切安好」。昨日為韓國「世越」號沉船事故一周年，遇難學生家屬冒著大雨，來到京畿道安山的追悼會，在兒女遺照下留言。海難至今仍有9具遇難者遺體未尋回，加上當局沒回應獨立調查的訴求，令不少國民非常不滿，認為政府無能貪腐，未能為災難肩負起明確的政治責任，分析指韓政府正陷入信任危機。

安山市昨早的悼念儀式在大雨中舉行，總統朴槿惠出席儀式時表示，會實施必要措施，盡早打撈「世越」號的船體。不過家屬拒絕與朴槿惠見面，亦拒絕總理李完九等政府領導人叩首。朴槿惠其後旋即離韓赴南美洲訪問，惹來輿論猛烈抨擊。

遇難者家屬亦抵制同日另一場追思儀式，希望向當局施壓，迫使政府正視他們要求獨立調查的訴求。在首爾，晚上有逾5,000人出席悼念晚會。國會農林畜產食品海洋水產委員會通過決議，敦促完整無損地打撈「世越」號，指這是安撫、治癒國民創傷的途徑。

## 逾8成人憂慘劇重演

公眾不滿當局未能有效改善安全規範，韓《朝鮮日報》指「這國家仍然不安全」。韓《中央日報》批評當局並無履行改革承諾，該報民調顯示，85.8%受訪者認為今後會重演「世越號」般的嚴重船難；19.4%人表示社會變得更危險，多於認為社會更安全的14.8%受訪者。

首爾大學心理學系教授郭錦珠表示，政府要努力消除籠罩在整個社會的不信任危機，建立互信的社會。《華爾街日報》有評論形容，韓國走過獨裁的時代，如今踏入民主政治，但即使民選出來的政府，國民仍缺乏信賴，難以指望政府對海難負責。

## 「做違規的事才會變富翁」

去年4月16日，載有476人的「世越」號在全羅南道珍島郡外海沉船，導致304人喪生，其中250人為安山市檀園高中的學生。韓國法院後來指，事故造成多人罹難，是因船主違反安全規定，船員自願逃生，政府部門溝通有誤，以致錯過救人的寶貴時間。然而不少人認為，貪污、安全標準鬆散以及法規漏洞是更嚴重的根本問題。海難一年以來，政府高層屢陷受賄醜聞，令公眾對政府和大企業的信任度一跌再跌，有說法更稱「若一個韓國人能變富翁，大部分人會認為他是做了違規的事」。

《華爾街日報》/韓聯社/韓國《中央日報》/法新社/美聯社



家屬攔阻執政黨高層的車輛表示不滿。網上圖片



首爾的悼念晚會演變成警民衝突。美聯社

## 目睹同學沖走 罪疚感折磨倖存者

「世越」號海難在倖存者及死難者家屬心中，留下難以磨滅的傷痕。17歲的楊貞媛(譯音)是安山市檀園高中的學生，也是少數倖存者之一。她憶述去年發生事故前，與其他同學在船上為老師舉行生日派對，但數小時後「世越」號擱淺翻側。她坦言為自己目睹同學沖走，罪疚感折磨倖存者。

另一名獲救學生的家長則指，有學生因為抓不住同學的手，眼看對方被海浪沖走，因此心裡充滿罪疚感。這些倖存學生甚至不敢笑，因為他們只要微笑，身邊人便會說「你怎可以笑」。悲劇除了影響倖存者，遇難者的家人亦深受打擊。24歲的崔尹獲救感到內疚，更曾夢到遇難同學的家人殺死獲救的人。

雅(譯音)在海難中失去了17歲的妹妹，之後她辭去工作，嘗試尋找其他遇難者的兄弟姐妹，希望大家相互扶持。她表示害怕向父母傾訴，擔憂會加重他們的悲傷心情。她又指學生們太過聽從長輩所言，才會被困溺死，所以她現在已學懂要表達意見。 ■美聯社

## 大宗商品熱潮冷卻 加元前景唱淡

因油價暴跌而加劇的經濟困境令加拿大元受壓，加元兌美元去年下跌8.6%，本年初至今再累跌5.4%，昨日報1美元兌1.22加元，加元兌港幣則報6.33。部分基金經理稱，隨著過去10年大宗商品熱潮期湧入加拿大的資金潮繼續消退，加元前景看淡，兌美元可能觸及新低。

在缺乏強勁的石油收入作緩衝下，加拿大破紀錄的家庭債務水平、樓價高企、製造業不斷萎縮及就業市場疲弱等不利因素的影響逐漸浮現。美國商品期貨交易委員會(CFTC)稱，這些拖累加國經濟增長的因素，令投資者自年初以來進一步看跌加元。

## 油價跌累增速放緩

投資者認為，油價下跌及能源領域投資縮減拖累增速放緩，或令家庭債務壓力增加。有鑑於此，加拿大央行更可能維持寬鬆貨幣政策。

摩根士丹利分析師預計，今年底前加元兌美元將持續走低，跌至1美元兌1.34加元；明年底或下跌至1.42加元。不過也有市場人士認為，加元現在已接近見底，加元走低增強了加國在成本上的競爭力，從而刺激該國製造業。 ■《華爾街日報》

## 多國靠貶值谷經濟 IMF憂匯率波動

國際貨幣基金組織(IMF)本周將在華盛頓舉行會議，總裁拉加德昨日發表《環球政策議程》，對於多國央行以貶抑本國貨幣，刺激出口帶動經濟，她批評過度依賴此方法恐加劇全球匯率波動。

IMF承認匯率變化整體有正面效益，例如能支持歐元區及日本的經濟。不過同時有反效果，美國財政部上周便警告歐洲過度依賴匯率下跌推動出口增長，而韓國亦被迫出手干預匯市。

拉加德又指出，近日的匯率波動、部分新興市場出現大規模資金流及累積儲備，反映全球仍欠缺協助各國渡過經濟危機的良好制度。她形容「全球金融安全網在經濟動盪時期未獲充分利用」，應加強整合地區融資安排、雙邊外匯掉期及IMF借貸方案。 ■路透社/美聯社/法新社

## 普京：西方制裁「幫了俄一把」



■普京

俄羅斯總統普京昨日舉行年度「直播連線」，親自回答民眾提問，在全長近4小時的節目中，不少人就烏克蘭危機對俄國造成的經濟衝擊表示憂慮。普京表示，俄國經濟已走過最壞時刻，又形容西方的制裁「其實幫了俄政府和央行一把」。盧布走勢亦已穩定下來並逐步走強。

普京去年承諾俄國經濟會在兩年內反彈，他昨日稱復甦時間可能會較預期早，但坦言俄國不能期望西方短期內會撤銷制裁。他又稱西方國家如欲與俄國恢復正常關係，首要條件是必須尊重俄國及其利益。



■古賀茂明曾批評安倍。網上圖片

## 日電視節目批安倍 自民黨召見高層干預

日本朝日電視台節目主持人古賀茂明上月在朝日電視台節目中爆料，指由於自己批評首相安倍晉三，電視台方面受壓，暫停他主持的節目。他昨日再批評執政自民黨向傳媒施加巨大壓力。自民黨今日會召開朝日電視台及日本放送協會(NHK)高層，討論其新聞節目是否「公正」，其

其利益。普京又罕見承認，蘇聯在二戰後曾把「蘇維埃模式」強行施加在東歐國家身上，「沒有得到任何好結果」，他繼續批評美國現行做法跟當年的蘇聯沒兩樣，斷言此舉「必定以失敗收場」。

## 殺政敵真兇「或永遠找不到」

對於其政敵涅姆佐夫被殺一事，普京形容這是一件悲哀可恥的事，他坦承幕後真兇可能永遠找不到。

另外，烏克蘭執政黨國會議員卡拉什尼科夫及45歲親俄記者布濟納昨日先後在烏克蘭基輔被殺，普京批評這是「烏克蘭最新的政治暗殺」，又指責基輔當局沒有徹查事件。 ■法新社/英國廣播公司

## 《時代》亞洲強勢領袖崛起

美國《時代》周刊昨日公布本年度百大最具影響力人物，中國國家主席習近平、印度總理莫迪及印尼總統維多時同時上榜，《時代》形容這反映亞洲強勢領袖崛起，不過去年上榜的日本首相安倍晉三今年則落選。其他上榜領導人包括美國總統奧巴馬、俄羅斯總統普京、德國總理默克爾等，剛宣布角逐美國總統的前國務卿希拉里同樣入選。古巴領導人勞爾則是榜上唯一一名拉美領導人。

《時代》百人榜由該刊編輯部選出，共分業界巨人、先驅、領袖、藝術家和象徵人物。今年上榜者還包括小米科技創始人雷軍，他與蘋果公司總裁庫克並列「業界巨人」類別。中國國家網際網路信息辦公室主任魯煒、著名美籍華裔時裝設計師王大仁，以及擔任無國界醫生(國際)主席的加籍華裔醫生廖滿嬌同樣上榜。今年上榜者接近一半是女性，從政壇上的默克爾，到去年諾貝爾和平獎得主馬拉拉，再到娛樂界巨星愛瑪華生和Taylor Swift等。 ■《時代》周刊

## 基金會限外國捐款 希拉里避嫌

美國前國務卿希拉里宣布參選總統後，其丈夫前總統克林頓名下的「克林頓基金會」昨日宣布，只接受來自一向支持基金會的加拿大、英國、澳洲、德國、挪威及荷蘭6個國家政府的捐款，避免與希拉里競選活動之間出現利益衝突。

自民黨資訊及電訊策略委員會今日傳召兩大傳媒高層時，相信會問及有關古賀茂明的節目是否公正。武藏大學教授永田幸三(譯音)指出，自民黨以往只會在背後施加壓力，但現在已公然干預新聞自由。 ■法新社/路透社

## 巴黎隧道塞車 4200萬Chanel珠寶被劫

一名台灣藝術品收藏家前日乘的士，從法國戴高樂機場前往巴黎市區途中，遭3名匪徒搶劫，損失價值500萬歐元(約4,200萬港元)的Chanel珠寶，包括一隻價值170萬歐元(約1,400萬港元)的戒指。警方正調查案件。

該收藏家居於德國，最近剛買入一批珠寶，準備送往巴黎現代藝術博物館展出。她乘坐的士途經朗迪隧道時塞車，3名匪徒突然出現砸碎車窗，強搶裝有珠寶的手袋，再經隧道緊急出口逃遁。

朗迪隧道是戴高樂機場通往市區的必經之路，經常出現塞車，成為破窗搶劫案的高危地點。犯案者大多是熟悉當地環境的青少年，專挑豪華房車及可能攜帶大量現金的外國人下手。 ■法新社



「奧巴馬金正恩」破天荒合唱

美國總統奧巴馬竟然與朝鮮領導人金正恩在韓國首爾街頭合唱？原來是兩名韓國藝人模仿這兩位敵對領袖，為一家網上電子產品商店拍攝宣傳片，視頻上傳短短兩天已吸引逾160萬人觀看。 AsiaOne網站